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در سومین روز از عملیات قهرمانانه نیروهای 
مسلح جمهوری اسلامی ایران علیه امریکا 
و رژیم صهیونیستی، روابط عمومی سپاه 
پاسداران انقلاب اسامی در اطلاعیه 
شماره ۹ عملیات وعده صادق ۴ تاکید کرد: 
حمله هدفمند به پردیس حکومتی رژیم 
صهیونیستی در تل آویو، حمله به مراکز نظامی 
و امنیتی حیفا و حمله به قدس شرقی بخشی 

از اهداف موج دهم بوده‌اند.
روابط عمومی سپاه پاسداران انقلاب اسلامی 
در اطلاعیه شماره ۹ عملیات وعده صادق ۴ با 
بیان اینکه »موج دهم عملیات وعده صادق ۴ با 
مانور موشک‌های خیبر درهای عظیم آتش را به 
سرزمین‌های اشغالی باز کرد« هشدار داد: به 
ساکنان سرزمین‌های اشغالی توصیه می کنیم از 
اطراف پایگاه‌های نظامی، مراکز امنیتی و دولتی 
فاصله بگیرند و فورا سرزمین‌های اشغالی را 
ترک کنند.در این اطلاعیه آمده است: موج دهم 
عملیات وعده صادق ۴ با مانور موشک‌های خیبر 
درهای عظیم آتش را به سرزمین‌های اشغالی باز 
کرد. حمله هدفمند به پردیس حکومتی رژیم 
صهیونیستی در تل آویو، حمله به مراکز نظامی 
و امنیتی حیفا و حمله به قدس شرقی بخشی 
از اهداف موج دهم بوده‌اند. پیشتر نسبت به 
برنامه توسعه حملات به پایگاه‌ها و سرزمین‌های 
اشغالی دشمنان متجاوز هشدار و اعلام کرده 
بودیم هرگز صداهای آژیر در اسرائيل قطع 
نخواهند شد.اکنون به ساکنان سرزمین‌های 
اشغالی توصیه می کنیم از اطراف پایگاه‌های 
نظامی، مراکز امنیتی و دولتی فاصله بگیرند و 

فورا سرزمین‌های اشغالی را ترک کنند.
 سرنوشت نتانیاهو در هاله ای از ابهام

روابط عمومی سپاه همچنین اعلام کرد: دفتر 
نخست وزیر جنایتکار رژیم صهیونیستی و مکان 
استقرار فرمانده نیروی هوایی ارتش این رژیم 
در حملات هدفمند و غافلگیرانه موشک‌های 

خیبر در موج دهم، مورد حمله و ضربه سخت 
نیروهای مسلح جمهوری اسلامی قرار گرفته 
است. بنابراین خبر سرنوشت نخست‌وزیر رژیم 
صهیونیستی در هاله ای از ابهام قرار گرفته است. 
بر اساس این اطلاعیه، حملات موفق موشکی 
ایران علیه سرزمین‌های اشغالی در موج دهم 
متمرکز بر پردیس حکومتی رژیم صهیونیستی 
بوده است و دستاوردهای این حملات و 

اطلاعات تکمیلی متعاقبا اعلام خواهد شد. 
 انهدام دومین پهپاد MQ9 دشمن توسط 

پدافند سپاه
روابط عمومی کل سپاه پاسداران انقلاب 
اسلامی همچنین در خبری اعلام کرد پدافند 
هوافضای سپاه در یک شگفتانه جدید، یک 
فروند MQ9 دیگر را در استان اصفهان منهدم 

کرد.
به گزارش سپاه نیوز، روابط عمومی کل سپاه 
پاسداران از انهدام یک فروند پهپاد هرمس دیگر 
در شهرستان جم و یک فروند دیگر در اصفهان 
خبر داد.همچنین پدافند هوافضای سپاه در 
یک شگفتانه جدید، یک فروند MQ9 دیگر را 

در استان اصفهان منهدم کرد. 

 حملات موشکی ارتش به پایگاه‌های آمریکا 
در منطقه

یگان های موشکی ارتش جمهوری اسلامی ایران، 
هم روز گذشته پایگاه‌های آمریکا در منطقه را مورد 
هدف حملات موشکی قرار دادند.بر اساس اطلاعیه 
شماره ۶ ارتش جمهوری اسلامی ایران، یگان‌های 
موشکی نیروهای زمینی و دریایی ارتش از مناطق 
مختلف، پایگاه هوایی علی السالم آمریکا در کویت 
و شناورهای دشمن در شمال اقیانوس هند را 
با شلیک ۱۵ فروند موشک کروز هدف حملات 

موشکی خود قرار دادند.
بر اساس اطلاعیه شماره ۵ ارتش جمهوری اسلامی 
ایران، روز یکشنبه تعداد ۱۰ فروند انواع پهپاد 
پیشرفته دشمن مورد اصابت قرار گرفته و در نقاط 
مختلف کشور سرنگون شدند. براساس این اطلاعیه 
این پهپادها غالبا از نوع هرمس بوده و در مناطق 
مختلف تهران، خوزستان، اصفهان، غرب و شمال 
غرب کشور و فردو توسط شبکه یکپارچه قرارگاه 
پدافند هوایی کشور مورد اصابت قرار گرفته و ساقط 
شد.با احتساب پهپادهای ساقط شده روز شنبه، 
تعداد پهپادهای سرنگون شده از ابتدای جنگ به 

۲۲ فروند رسیده است.

 شکار جنگنده »اف ۱۵« آمریکا توسط 
پدافند هوایی ایران

دیروز اما قرارگاه مرکزی خاتم‌الانبیاء)ص( از انهدام 
و سرنگون شدن یک فروند جنگنده اف-۱۵ ارتش 
متجاوز آمریکا توسط پدافند هوایی جمهوری 
اسلامی ایران خبر داد. بر اساس اطلاعیه قرارگاه 
مرکزی خاتم الانبیا)ص( یک فروند جنگنده اف-۱۵ 
ارتش متجاوز آمریکا که قصد تجاوز به کشور را داشت 
توسط پدافند هوایی جمهوری اسلامی ایران هدف 
قرار گرفت و ساقط گردید. لاشه جنگنده به دلیل 
نزدیک بودن به کشور کویت در آنجا سقوط کرده 
است.اگرچه اطلاعات دقیقی درباره تعداد جنگنده 
های ساقط شده امریکایی وجود ندارد و سنتکام 
دستکم سقوط یک فروند را تایید کرده است، اما 
دولت کویت با صدور بیانیه ای از سقوط چندین 
)sevral( جنگنده امریکایی خبر داده است. پیش از 
این، ارتش در اطلاعیه شماره ۶ خود اعلام کرده بود: 
یگان‌های موشکی نیروهای زمینی و دریایی ارتش از 
مناطق مختلف، در ساعات اخیر امروز پایگاه هوایی 
علی السالم آمریکا در کویت و شناورهای دشمن در 
شمال اقیانوس هند را با شلیک ۱۵ فروند موشک 

کروز هدف حملات موشکی خود قرار دادند.
 انهدام رادار »تاد« شبکه پدافند 

ضدموشکی آمریکا در امارات
یکشنبه شب هم رادار »تاد« شبکه پدافند ضدموشکی 
آمریکا در »الرویس امارات« با اصابت موشک نقطه 
زن هوافضای سپاه پاسداران، مورد انهدام کامل قرار 
گرفت. بر اساس این خبر، رادار »تاد« شبکه پدافند 
ضدموشکی آمریکا در »الرویس امارات« با اصابت 
موشک نقطه زن هوافضای سپاه پاسداران، مورد انهدام 
کامل قرار گرفت. کشتی پشتیبان سوخت رسان ناو 
گروه امریکا در عمق ۷۰۰ کیلومتری ساحل چابهار 
مورد اثابت سامانه های پهپادی و موشکی  قرار گرفت 
و غیرعملیاتی  و از چرخه عملیاتی خارج شد و سامانه 
پیشرفته موشکی ضد شناوری سپاه پاسداران همچنان 

در تعقیب ناوگان دریایی آمریکا در منطقه است. 

سپاه به ساکنان سرزمین های اشغالی هشدار داد این مناطق را ترک کنند

آتش عظیم موشک های خیبر به جان صهیون
شکار ۳ جنگنده امریکا با جنگنده‌های ایرانی

      گزارش2

دبیر شورای عالی امنیت ملی:
هیچ مذاکره‌ای با آمریکا نخواهیم داشت

دبیر شورای عالی امنیت ملی با انتشار پستی در شبکه ایکس 
نوشت: ما هیچ گونه مذاکره‌ای با آمریکا نخواهیم داشت.

علی لاریجانی، دبیر شورای عالی امنیت ملی کشورمان با انتشار پستی در 
شبکه اجتماعی ایکس نوشت: »ما هیچ گونه مذاکره ای با آمریکا نخواهیم 
داشت«.پیشتر الجزیره به نقل از وال استریت ژورنال مدعی شده بود که 
دبیر شورای عالی امنیت ملی ایران تلاش‌های جدیدی را برای از سرگیری 
مذاکرات با واشنگتن آغاز کرده است. »بدر البوسعیدی« وزیر امور خارجه 
عمان نیز شامگاه یکشنبه در حساب کاربری‌اش در فضای مجازی، نوشته 
بود: »مذاکرات در ژنو پیشرفت واقعی به سمت توافقی بی‌سابقه بین ایران و 
ایالات متحده داشت و اگرچه امید به جلوگیری از جنگ بود اما جنگ نباید 
به معنای از بین رفتن امید به صلح باشد. من هنوز به قدرت دیپلماسی برای 
حل این درگیری اعتقاد دارم. هر چه زودتر مذاکرات از سر گرفته شود، برای 
همه بهتر است.« علی لاریجانی همچنین در پست دیگری درباره جاه‌طلبی 
رئیس‌جمهور ایالات متحده آمریکا نوشت: »ترامپ با آرزوهای واهی منطقه 
را به آشوب کشاند و حالا نگران تلفات بیشتر نیروهای آمریکایی است. وی 
با عملکرد متوهمانه، شعار خودساخته اول آمریکا را به اول اسرائیل تبدیل 
کرد و سربازان آمریکایی را فدای قدرت‌طلبی اسرائیل نمود و با دروغ 
پردازی‌های جدید بار دیگر هزینه کیش شخصیت خود را به سربازان و 
خانوارهای امریکایی تحمیل می‌کند. امروز ملت ایران در حال دفاع از خود 

است. نیروهای مسلح ایران تهاجم را آغاز نکردند.«
--------------------------------------------------

شکار بزرگ سپاه در امارات
مرکز داده شرکت آمازون وب سرویس)AWS( در امارات در پی 
اصابت اشیاء ناشناس دچار حریق و قطعی گسترده برق شد؛ این 
در حالی است که برخی منابع خبری اعلام کردند این تأسیسات 
هدف حمله پهپادهای انتحاری سپاه پاسداران قرار گرفته است.

به گزارش فارس، روز یکشنبه، مرکز داده شرکت آمازون وب 
سرویس)AWS( در دبی امارات متحده عربی، دچار حریق و قطعی برق 
شد. بر اساس اعلام رسمی این شرکت، این حادثه در پی اصابت »اشیاء 
ناشناس« به تأسیسات روی داده است. منابع خبری، ساعتی پیش 
اعلام کردند که این حمله توسط پهپادهای انتحاری سپاه انجام شده 
است.شرکت آمازون وب سرویس)AWS( در صفحه وضعیت سلامت 
سرویس‌های خود، جزئیات این حادثه را به شرح زیر اعلام کرد: این حادثه 
 )PST( حدود ساعت ۴:۳۰ بامداد به وقت منطقه زمانی اقیانوس آرام
که مطابق با حدود ۱۶:۳۰ به وقت دبی)IRST( است، به وقوع پیوست. 
این رویداد در یکی از منطقه‌های در دسترس )Availability Zone( با 
شناسه az2-mec1 متعلق به منطقه ابری AWS در خاورمیانه )امارات( 
به نام me-central-1 رخ داده است.بیانیه رسمی AWS در خصوص 
علت حادثه بیان می‌دارد: »حدود ساعت ۴:۳۰ بامداد PST، یکی از 
منطقه‌های در دسترس ما )az2-mec1( تحت تأثیر اشیائی قرار گرفت 
که به مرکز داده اصابت کرد و منجر به ایجاد جرقه و آتش‌سوزی شد«. در 
پی این اتفاق، سازمان آتش‌نشانی محلی برای مهار و اطفاء حریق، ناگزیر 
به قطع برق اصلی تأسیسات و ژنراتورهای پشتیبان شد. براساس اعلام 
آمازون، بخش‌هایی از خدمات‌دهی این شرکت بزرگ براساس اصابت 
صورت‌گرفته، مختل شده است.آمازون بیش از ۱.۵ میلیون مشتری فعال 
در سراسر جهان دارد که از استارت‌آپ‌های کوچک تا شرکت‌های بزرگ 
Fortune 500 را شامل می‌شود.از نظر تعداد وب‌سایت‌هایی که روی 
این زیرساخت میزبانی می‌شوند، وب سرویس آمازون با ۵.۱٪ از کل 

وب‌سایت‌های جهانی، در رتبه اول قرار دارد.
علاوه بر آمازون دو شرکت دیگر آمریکایی مایکروسافت و گوگل نیز در 
حوزه خدمات ابری و دیتاسنترهای هوش مصنوعی در منطقه خاورمیانه 
به خصوص در امارات متحده عرب، قطر و عربستان سعودی فعال هستند.
--------------------------------------------------

بیانیه فراکسیون اهل سنت مجلس:
اجازه نمی دهیم فرصت طلبان 

به تمامیت ارضی کشور طمع کنند
نمایندگان عضو فراکسیون اهل سنت مجلس با صدور بیانیه‌ای 
اعلام کردند: اجازه نمی‌دهیم فرصت‌طلبان و خیانتکاران به 
خصوص آمریکا و اسرائیل گوشه چشمی به تمامیت ارضی 
ایران عزیزمان داشته و با حمایت از نیروهای جان برکف مسلح 

جمهوری اسلامی ایران از موطنمان حفظ و حراست می‌کنیم.
به گزارش ایسنا، در بیانیه فراکسیون اهل سنت مجلس شورای اسلامی 
که به مناسبت شهادت رهبر انقلاب و تجاوز و جنایت آمریکا و اسرائیل 
در کشورمان صادر شده آمده است:  شهادت مظلومانه اسوه تقوی و صبر و 
مقاومت و پدر مردم ایران عزیز اسلامی حضرت آیت الله العظمی امام خامنه 
ای )قدس السره الشریف( را بدست آمریکای جنایتکار و رژیم منحوس 
صهیونیستی بر امت داغدار ایران اسامی و جهان اسلام تسلیت عرض 
می‌نمائیم. آن مجاهد حکیم و فرزانه که همیشه دغدغه معیشت مردم  
و وحدت امت اسلامی را داشت، همواره به بهانه نام‌گذاری سال جدید 
این دغدغه را به مسئولین کشوری تاکید می‌فرمود و مردم و مسئولین را 
در راستای حفظ وحدت، اقتصاد مقاومتی و پیشرفت در تمامی حوزه ها 
راهنمائی و هدایت می‌نمود تا ایران عزیزمان همیشه به قله‌های پیشرفت 
در تمامی زمینه‌ها نائل گردد.جهان اسلام یگانه رهبر مدبری را از دست 
داد که پاکدستی، صلابت، شجاعت، مقاومت و ایثار من جمله صفات بارز 
اخلاقی ایشان بود و این صفات الهی چراغ راهی برای تمامی مستضعفان 
و آزادگان عالم شده است که هیچ وقت زیر بار زورگویی مستکبران عالم 
نرفته و با استکبار جهانی و صهیونیسم مبارزه نمایند. اهل سنت عزیز 
همیشه در صحنه نیز همراه و همگام با پیروان ادیان الهی و اقوام پرافتخار 
عزیز ایران اسلامی با حفظ خشم مقدس خود در برابر جنایتکاران و حفظ 
اتحاد مقدس خود و ایجاد همبستگی بیش از پیش در داخل کشور بار دیگر 
با رهبر شهید عزیزالشانمان عهد می‌بندیم تا اجازه ندهیم فرصت‌طلبان 
و خیانتکاران علی‌الخصوص آمریکا و اسرائیل جنایتکار گوشه چشمی به 
تمامیت ارضی ایران عزیزمان داشته و با حمایت از نیروهای جان برکف 

مسلح جمهوری اسلامی ایران از موطنمان حفظ و حراست نمائیم.«

مساجد و میدان‌های شهر را 
تا پیروزی پر نگه می‌داریم

در نخستین شب شهادت قائد عظیم الشان 
انقلاب اسلامی، ملت هوشیار و آگاه ایران 
اسامی، با حضور گسترده و پرشور در 
میادین، مساجد و تکایای شهرهای مختلف 
کشور، ضمن اقامه عزا برای شهادت حضرت 
آیت الله العظمی امام خامنه و دیگر شهدای 
جنگ تحمیلی، تاکید کردند تا پایان جنگ در 
میدان دفاع از انقلاب و آرمانهای امام و خلف 
صالحش، خواهند ماند. این حضو میلیونی 
در حالی برگزار شد که حملات موشکی و 
هوایی امریکا و رژیم صهیونیستی همچنان 
ادامه داشت و ملت انقلابی ایران با حضور 
میدانی خود، حملات دشمن زبون صهیونی 
و امریکایی خود را به تمسخر گرفتند.

   
مسعود پزشکیان رئیس جمهور کشورمان هم 
در حساب کاربری خود در فضای مجازی نوشت: 
‏به همه وزرا و رؤسای سازمان‌ها و دستگاه‌های 
اجرائی مأموریت داده‌ام تا پایان جنگ تحمیلی 
با اختیارات کافی و برنامه‌ریزی ویژه در راستای 
وظایف خود خدمات بی‌وقفه و یکپارچه‌ای را به 
عموم جامعه ارائه دهند. ‎وی تاکید کرد: دولت پای 

کار مردم ایستاده است.
یادگار امام: باید از این مصیبت حماسه بسازیم

یادگار امام راحل با تاکید بر اینکه باید از مصیبت و 
داغ شهادت رهبر معظم انقلاب و حمله دشمنان 
به کشور، حماسه بسازیم، گفت: بدون شک با 

توکل به خداوند از این حوادث عبور خواهیم 
کرد و پس از پیروزی در جنگ با دشمن عزاداری 

خواهیم کرد و اشک خواهیم ریخت.
حجت الاسلام سیدحسن خمینی روز گذشته در 
گفت و گویی درباره جایگاه رهبرمعظم انقلاب و 
شرایط فعلی کشور، گفت: امروز همه ما عزاداریم 
و عزاداری هم نکرده ایم و ان شا الله پس از پیروزی 
در جنگ با دشمن متجاوز عزاداری خواهیم کرد. 
حق حضرت آیت الله خامنه‌ای شهادت بود و پس 
از یک عمر مجاهدت به دست اشقیا و در ماه 
رمضان، شهادت نصیب ایشان شد که خوشا به 
حال ایشان. اما در این زمان وظیفه ما این است که 
از این داغ و این مصیبت حماسه بسازیم در حالی 
که چشمان ما خون است و اشکبار ولی با امید و 

توکل به خداوند نسبت به آینده امیدوار باشیم.
وی با بیان اینکه از این بحران و صدها بحران 
بزرگتر یا کوچکتر عبور خواهیم کرد، گفت: 
امیرالمؤمنین)ع( در رحلت پیامبر)ص( جمله‌ای 
دارند و می‌گویند »اگر قرار بود کسی بماند، 
پیامبر)ص( می‌ماند«. روزی که امام از دار دنیا 
رفتند، ما همه فکر می‌کردیم که چه می‌شود. 
اما لطف خدا سایه یک رهبر حکیم را بر جامعه ما 
حاکم کرد؛ و امروز هم ان‌شاءالله لطف خداوند این 
مرحله را به یک پیروزی و ظفر بزرگ برای ملت 
ایران منتهی می‌کند. سید حسن خمینی یادآور 
شد: امروز چیزی که خود رهبری از ما می‌خواهد 
این است که به آرمان ایشان که همان آرمان امام 

و آرمان پیامبر)ص( و اولاد پیامبر است، وفادار 
باشیم. یک شاگرد بسیار بزرگ از مکتب امام به 
شهادت رسید اما این مسیر ادامه دارد. امام در 
پایان وصیت‌نامه خودشان جمله‌ای دارند که »با 
رفتن یک خدمتگزار خللی در اراده ملت ایجاد 
نمی‌شود«. امروز مردم ایران باید در حالی که بغض 
در گلو دارند و کینه نسبت به دشمنان را حفظ 

می‌کنند، خللی در اراده آنها پیدا نشود.
تولیت آستان امام خمینی)ره( با اشاره به هدف 
قرار گرفتن صدا و سیما و اینکه ممکن است 
اتفاقات دیگر از سوی دشمن هم رخ دهد، تصریح 
کرد: آنچه که ما را تا اینجا نگه داشته است، »قدرت 
نرم« مردم است. »قدرت نرم« ما دل‌های مردم 
و حضور مردم در صحنه است. از امروز تا پایان 
جنگ، بر همه واجب عینی است که در صحنه 
باشند؛ در مساجد باشند. امام شجره‌ای به نام 
»بسیج« را نشاندند که یکی از اندیشمندان غربی 
گفته بود »ساح آخرالزمان« است. همه مردم 
ایران بسیجی هستند؛ مساجد را پر کنید. سید 
حسن خمینی با بیان اینکه ممکن است دشمن 
هزار دسیسه کند و ارتباطات قطع شود، گفت: اما 
سنگرهای ما مساجد، کوچه و خیابان و میدان‌های 
شهر است. هر محله، روستا، خانه، شهر و میدان 
باید در تصرف مردمی باشد که در حالی که لباس 
سیاه بر تن و بیرق سیدالشهدا و امیرالمؤمنین)ع( 
به دست دارند، محکم پای آرمان‌های انقلاب 

ایستاده‌اند.

سیدحسن خمینی با اشاره به راه و پرچمی که به 
رغم نبود رهبر معظم انقلاب، همچنان باقی است، 
گفت: در هیچ لحظه‌ای نباید مسجد، خیابان، 
کوچه و میدان را ترک کنیم؛ تا روزی که فضا 
آرام شود. دوم اینکه همه باید به مسئولین اعتماد 
کنیم. شورای موقت رهبری هر سه از با تدبیرترین 
مدیران کشور هستند که باید به آنها اعتماد کنیم. 
در کنار آنها دبیر شورای عالی امنیت ملی، رئیس 
مجلس، نیروهای مسلح و فرماندهانی که هستند. 
وی ادامه داد: من خیلی بغض در گلو دارم و بغضم 
را می‌خورم. ان‌شاءالله روزی که این حماسه تمام 
شد و ما به پیروزی رسیدیم، روز عزاداری ما است 
و آن روز برای بزرگانمان گریه می‌کنیم. وقتی 
داستان فلسطین پیش آمد، در عراق خیلی‌ها 
می‌خواستند برای شهدای فلسطین مجلس فاتحه 
بگیرند. امام گفته بودند »در میانه جنگ مجلس 
فاتحه نمی‌گیرند؛ در میانه جنگ سلاح به دست 
می‌گیرند«. ما امروز در میانه جنگ عزادار هستیم 
ولی بغض‌هایمان را تبدیل به حماسه می‌کنیم.

وی خاطرنشان کرد: ملت امام حسین)ع(، ملتی 
است که یاد گرفته از زمین خوردن ذوالجناح 
حماسه بسازد و از بر زمین افتادن عباس و دست 
بریده‌اش، پرچم بلند کند؛ ملت امام حسین)ع( 
ملتی است که سر بریده سیدالشهدا)ع( را پرچم 
برای مبارزه کرده. غصه نخوریم، محکم باشیم و 
تردید به دل راه ندید که ان‌شاءالله خداوند نصرتش 

را به همه ما نازل می‌کند.

همسر امام شهید هم
 به او پیوست

منصوره خجسته باقرزاده، همسر مکرمه آیت‌الله 
شهید امام خامنه‌ای هم شهید شد.

 منصوره خجسته باقرزاده،همسر مکرمه رهبر شهید انقلاب 
که در کما بودند، روز گذشته به شهادت رسیدند.

در نتیجه حمله سبوعانه و ترور ددمنشانه رژیم صهیونیستی 
با مشارکت آمریکا، جمعی از اعضای خانواده رهبر انقلاب 

همراه با ایشان شهید شدند.
پیش‌از این خبر قطعی شهادت دختر، داماد، عروس و نوه 14 
ماهه رهبر معظم انقلاب منتشر شد. روز گذشته رسانه‌ها از 
شهادت سرکار خانم منصوره خجسته باقرزاده، پس‌از تحمل 

دو روز کما خبر دادند.
همسر رهبر شهید انقلاب که سال‌ها در کنار ایشان با 
مجاهدت و فداکاری زندگی کرده بودند، تا آخرین لحظات 
همراه رهبر عظیم‌الشأن انقلاب ماندند و در نهایت به دست 

شقی‌ترین موجودات عالم به فیض شهادت نائل آمدند.

علی حسن حیدری

پایداری ساختار قدرت در ایران
 ثبات نهادی و تداوم راهبردی

در تحلیل تحولات سیاسی ایران اسامی، یکی از خطاهای رایج، 
تقلیل ساختار قدرت به یک فرد یا تصور فروپاشی سیستم در صورت 
حذف رأس هرم است. این نوع نگاه، بیش از آنکه مبتنی بر واقعیت‌های 
نهادی باشد، بر تحلیل‌های شخص‌محور و ساده‌سازی‌شده موضوع 
استوار است. فهم پایداری یا تغییر در هر نظام سیاسی، نیازمند بررسی 
شاخص‌های عینی قدرت و سازوکارهای بازتولید آن است؛ و در مورد 
ایران، این شاخص‌ها نشان می‌دهد؛ که با ساختاری چندلایه، نهادمند 

و ریشه‌دار عقیدتی و هویتی مواجه هستیم.
نخستین مؤلفه، نهادینه‌بودن ساختار قدرت است. در ایران، اقتدار 
سیاسی در قالب مجموعه‌ای از نهادهای رسمی و غیررسمی توزیع 
شده است: نهادهای انتخابی، نهادهای انتصابی، ساختارهای امنیتی و 
نظامی، دستگاه قضایی و شبکه قدرتمند گسترده سیاست ساز و تصمیم 
گیر. این توزیع نهادی باعث می‌شود که تمرکز قدرت صرفاً در یک نقطه 
تعریف نشود و تداوم سیستم وابسته به کارکرد جمعی نهادها باشد، نه 
به حضور یک فرد خاص. تجربه تاریخی چهار دهه گذشته نیز نشان 
داده است که بنیادهای اصلی نظام سیاسی دچار فروپاشی یا اختلال 
ساختاری نشده و در مواجهه با بحران‌ها، توان تطبیق و بازسازی خود 

را حفظ کرده است.
دومین شاخص، پشتوانه ایدئولوژیک و هویتی نظام است. نظام‌هایی که 
بر پایه یک گفتمان سیاسی و انقلابی شکل گرفته‌اند، مشروعیت خود 
را فقط از کارآمدی اجرایی نمی‌گیرند، بلکه از روایت تاریخی، هویت 
جمعی و چارچوب‌های ارزشی تغذیه می‌کنند. چنین نظام‌هایی در 
شرایط تهدید خارجی، غالباً به انسجام درونی بیشتری می‌رسند، زیرا 

فشار بیرونی به تقویت همبستگی درونی می‌انجامد.
سومین مؤلفه، وجود سازوکارهای حقوقی و نهادی برای انتقال قدرت 
است. یکی از شاخص‌های کلیدی ثبات سیاسی، پیش‌بینی‌پذیری در 
فرآیند جانشینی است. در ایران، چارچوب‌های قانونی برای انتقال 
اقتدار تعریف شده و خلأ قدرت به صورت ساختاری پیش‌بینی نشده 
است. بر همین اساس، حتی در صورت بروز تغییر در رأس هرم قدرت، 
ساختار نهادی دچار گسست راهبردی نمی‌شود. به بیان روشن‌تر، با 
شهادت رهبری معظم انقلاب هیچ اتفاق راهبردی در بنیادهای اصلی 
نظام سیاسی رخ نخواهد داد، زیرا استمرار راهبردها به شبکه نهادی و 

گفتمانی متکی است نه صرفاً به یک فرد.
چهارمین عامل، ظرفیت امنیتی و بازدارندگی منطقه‌ای است. ایران 
طی سال‌ها شبکه‌ای از ابزارهای بازدارنده و پیوندهای منطقه‌ای ایجاد 
کرده که بخشی از معادله قدرت آن را تشکیل می‌دهد. این ظرفیت، یک 
ساختار مستمر است و تغییر در سطح رهبری لزوماً به معنای تغییر در 
جهت‌گیری‌های کلان امنیتی نیست، چرا که این سیاست‌ها محصول 

اجماع نهادی و راهبردی در سطوح مختلف تصمیم‌گیری است.
پنجمین شاخص، تاب‌آوری اجتماعی در برابر بحران‌هاست. جامعه 
ایران تجربه جنگ، تحریم‌های گسترده و فشارهای بین‌المللی را پشت 
سر گذاشته و در این فرآیند، نوعی سازگاری ساختاری شکل گرفته 
است. این تجربه تاریخی نشان می‌دهد که سیستم سیاسی و اجتماعی 
ایران توان عبور از شوک‌های شدید را دارد و بنیادهای اصلی آن وارد 

فروپاشی نمی‌شود.
برآیند این مؤلفه‌ها نشان می‌دهد که تحلیل آینده سیاسی ایران باید 
ساختارمحور باشد نه فردمحور. نظام‌های پیچیده، به‌ویژه آن‌هایی که 
از دل تحولات عمیق اجتماعی و انقلابی پدید آمده‌اند، معمولاً از درون 
خود بازتولید می‌شوند و تغییر در رأس هرم الزاماً به تغییر در بنیان‌های 
راهبردی نمی‌انجامد. تجربه تاریخی نیز گواه آن است که بنیادهای 
اصلی نظام سیاسی ایران در مواجهه با چالش‌ها پایدار مانده و استمرار 

خود را حفظ کرده است.
در نتیجه، هرگونه پیش‌بینی درباره تحولات ایران بدون در نظر 
گرفتن این شاخص‌های نهادی، ایدئولوژیک، امنیتی و اجتماعی، 
تحلیلی بیشتردرچارچوب جنگ شناختی خواهد بود. پایداری یک 
نظام سیاسی اسلامی را باید در عمق ساختارهای آن،ماهیت دینی و 
ارزشی جست‌وجو کرد؛ جایی که استمرار، نه بر محور یک فرد، بلکه بر 
شبکه‌ای از نهادها و راهبردهای تثبیت‌شده و پشتوانه مردمی براساس 

اعتقادی استوار است.

    گزارش  یک   ‌ 

احمد ظهرابی| ایسنا


